

## 浅谈二噁英控制技术

郭翠 王世君

吉林省石油化工设计研究院 吉林 长春 130021

**【摘要】**本文介绍了二噁英的来源、危害，提出的二噁英处理及检测技术。

**【关键词】**二噁英 来源及危害 处理及检测技术

### 1 二噁英的定义及来源

二噁英类通常是指多氯二苯并对二噁英(PCDDs)和多氯代二苯并呋喃(PCDFs)等化学物质的总称。一般用毒性当量TEQ来表示二噁英的含量。二噁英类物质具有热稳定性，熔点高，极难溶于水，可以溶于大部分有机溶剂，是无色无味的脂溶性物质，易在生物体内积累，自然界的微生物和水解作用对其影响很小，环境中的二噁英很难自然降解消除。

在垃圾焚烧过程中，二噁英的产生途径有以下三种：

1) 本已存在。原已在垃圾中存在，由于二噁英的热稳定性，焚烧过程中，未能将其完全破坏或分解。

2) 前驱物合成。由不完全燃烧和飞灰表面经非均相催化反应所形成的多氯联苯、氯酚等前驱物生成。

3) 重新合成。当燃烧不充分时，烟气中产生过多的未燃尽物，并遇适量的触媒物质(重金属，特别是铜)，及300~500℃的温度环境，在高温燃烧中已分解的二噁英将会重新生成。

### 2 二噁英的危害

二噁英具有致畸、致癌、致突变的“不可逆三致”毒性，有“世纪之毒”之称。有说法称二噁英的毒性相当于氰化钾(KCN)的1000倍以上。

它能够引起雌性动物卵巢功能障碍，雄性动物雌性化，氯痤疮，动物肝脏肿大，实质细胞增生与肥大等。它是一种对人体非常有害的物质，即使在很微量的情况下，长期摄取可引起癌症。国际癌症研究中心将它列入人类一级致癌物。

### 3 二噁英的处理措施

#### 3.1 焚烧前控制

氯是二噁英生成的必要条件，城市生活垃圾中含有大量的氯源，其中有机氯化物主要来源于塑料、皮革和橡胶，无机氯化物主要以NaCl、MgCl<sub>2</sub>等无机盐形式存在厨余垃圾中。针对我国城市垃圾中厨余类一般在50%以上的实际情况，实行厨余垃圾和其他垃圾分类收集措施，一是可控制生活垃圾中C1元素含量高的物质进入垃圾焚烧厂，从而减少多氯联苯、氯酚等前驱物的生成，减少二噁英的产生量；二是可以减少垃圾中水分的含量，提升垃圾热值，提高炉膛内温度，遏制二噁英的产生。

#### 3.2 焚烧中控制

焚烧过程中，二噁英的控制需满足“3T-1E”原则，即：温度、时间、湍流度和过量空气，保证炉膛和燃烧室温度不低于850℃，烟气在炉膛和燃烧室停留时间不少于2s，足够的湍流强度以及适量的过量空气。

中国科学院力学研究所环境力学重点实验室的盛宏志研究员，在关于等离子体技术减少废物处理中二噁英排放的研究报告中提出：采用热等离子体以电弧加热废物，反应温度可高达1000~1300℃，可以有效分解废物中的二噁英，同时减少NOX的产生量。缺点是能耗高，对耐火材料和保温材料的要求高，控制技术比较复杂。

#### 3.3 焚烧后控制

二噁英可以在飞灰上被吸附或生成，对飞灰应用专门容器收集，并经稳定化处理后，送安全填埋场进行无害化处理，有条件时对飞灰进行低温(300~400℃)热处理，可以有效地减少飞灰中二噁英的排放。

烟气中二噁英类以固态存在，大多吸附在颗粒物上。研究发现，300℃是二噁英形成的危险温度，因此应避免或减少烟气处理过程中在200~400℃温度域的时间。对于烟气中的二噁英，国内外主要采用以下几种实用技术：

1) 活性炭吸附技术。利用吸附技术脱除二噁英，即向烟道中喷洒活性炭粉末或采用固定床吸附技术。

2) 催化氧化技术。在250℃左右的较低温度下，使二噁英被分子氧氧化，而生成CO<sub>2</sub>、H<sub>2</sub>O和HC1等无机产物，属于化学过程。西北化工研究院采用催化氧化技术分解垃圾焚烧烟气中的二噁英，已开发出了二噁英分解催化剂产品系列(粉体催化剂，柱形催化剂，蜂窝型催化剂等)和催化滤袋。催化氧化脱除垃圾焚烧废弃中二噁英污染物成套技术，通过在焚烧装置上设置催化反应器工艺单元，和用催化滤袋代替传统除尘布袋两种形态实现，已在珠海市垃圾发电厂，北京某医疗垃圾焚烧炉，西安某

垃圾集中处置中心等地完成了工业示范应用。经国家环境分析检测中心现场采样检测，本技术在常规操作条件下，二噁英的分解率大于95%，排放烟气中二噁英浓度低于0.1ngTEQ/Nm<sup>3</sup>，达到了欧盟最新制定的排放标准。

荷兰皇家壳牌公司的低温去除氮氧化物系统(SDS)，就是使烟气中的氮氧化物和氨水一起，通过催化剂转化为对周围环境无活性的化合物：水和氮气，大多数应用中的壳牌系统均被组合起来使用，同时去除二噁英和氮氧化物。

物。

3) 高温过燃烧技术。将二噁英类物质经燃烧室进行过燃烧而实现彻底分解，一般温度在1000℃以上。北京神雾热能技术有限公司的蓄热式气化熔融焚烧系统，将“高温空气燃烧技术”与“气化熔融焚烧技术”相结合，利用垃圾自身燃烧产生的高温烟气加热用来助燃垃圾焚烧的空气，使烟气快速通过蓄热材料，完成高温烟气的快速降温，减少二噁英的再合成。这样使二噁英高温分解，取代了传统水冷烟气方式，减少了能量损耗。

哈尔滨工业大学的别如山教授对垃圾焚烧飞灰旋风炉高温熔融试验研究，将垃圾焚烧后产生的飞灰在一台75t/h的旋风炉上，以煤为辅助燃料进行高温熔融处理试验。结果表明，在旋风炉内温度达到1450℃，飞灰中的二噁英能够被彻底分解，急冷熔渣、尾气及静电除尘器捕集灰中二噁英浓度远低于现行国际、国内二噁英排放标准。由于旋风炉没有脱硫、脱硝措施，所以尾气处理中需加入脱硫、脱硝装置，以控制NOX及SO<sub>2</sub>的排放。

4) 等离子体高温分解技术。二噁英类物质首先在等离子场作用下离解成原子状态，后经混合器进入高温分解炉重组为氢气、一氧化碳、氯化氢和颗粒炭，经水洗和碱洗除去氯化氢和颗粒炭，剩余可燃气体用电点火烧掉，或用活性炭吸附去除。该技术优点是操作过程耗时短，系统轻便。目前处于实验室研究阶段。

### 4 二噁英检测技术

目前，二噁英监测系统发展已经成熟，北京益成恒达国际贸易有限公司的DMS烟道尾气二噁英在线连续自动采样系统，是针对工业和生活垃圾焚烧厂产生的排放废气中，有机危害物监测全自动取样的要求，专门设计开发的一套监测系统。

综上所述，二噁英问题早已成为全球关注的焦点之一，各种二噁英处理措施相继涌现：垃圾分类可以从源头控制二噁英的产生和排放，是低成本、可实施性强的方法；等离子体技术以及高温熔融技术，可以使二噁英在高温下彻底分解，其运行成本高，市场性较差；活性炭技术和催化氧化技术去除烟气中残留的二噁英，是消除二噁英的最后关口。

我国现有技术已经可以控制二噁英的排放，人们可以不用闻色变。民众只要从垃圾源头处着手，从我做起，实施垃圾分类收集措施，采用先进可靠的二噁英处理技术，降低二噁英处理系统的成本，就能保证垃圾焚烧厂的顺利建设，避免造成垃圾围城的困境，共建人类和谐美好的家园。